

在江苏省第四届“引凤工程”暨 “海外留学人员江苏行考察联谊活动”开幕式上的致词

校党委书记 邹放鸣 教授

(2013年6月18日)

尊敬的严以新副主席，麻建国副主席，各位领导、各位来宾，
各位留学海外的青年朋友们：

大家上午好！

江苏省“海外留学人员江苏行考察联谊活动”开幕式在中国矿业大学隆重举行。大家济济一堂，可谓嘉宾云集，作为开幕式的承办方，我们感到十分荣幸。“引凤工程”为我们提供一个与在座各位留学海外的青年才俊零距离相聚相识、面对面交流沟通的难得机会。首先，请允许我代表中国矿业大学党委、行政和全校师生员工，对致公党江苏省委表示衷心感谢！同时，对各位领导、来宾和参加“海外留学人员江苏行考察联谊活动”的各位青年朋友光临中国矿业大学，表示诚挚、热烈的欢迎！

栽下梧桐树，引得凤凰归。由致公党江苏省委、致公党中央留学人员委员会主办，江苏省人民政府资助支持的“引凤工程”，从2010年到现在已经连续举办四届，在广大海外留学人员中产生了巨大的品牌效应和积极影响，成为江苏广纳英才的重要渠道，也为广大海外学子报效国家搭建了重要平台。“凤舞江苏”，圆了海外学子的报国梦，“凤舞江苏”，也展现了华夏儿女的赤子情，展现了中华腾飞的新格局。

“海外留学人员江苏行考察联谊活动”第一次走进中国矿业大学，相信很多朋友是第一次来到矿大。借此机会，我把学校的

情况给大家作一概略介绍。

中国矿业大学是教育部直属的全国重点高校、国家“211工程”和“985优势学科创新平台项目”建设高校，同时也是教育部与江苏省人民政府共建高校。学校的前身是创办于1909年的焦作路矿学堂，至今已有100多年的办学历史，是中国创办最早并一直延续至今的矿业高等学府。百年矿大是一所很特别的高校，她是外国人在中国创办的唯一一所私立工学院，她与中国工业化进程同步发展，与人民共和国一起成长。长期以来，学校坚持面向国家现代化建设和地方经济社会发展办学，对我国煤炭能源行业及地方经济社会发展发挥着不可替代的引领和支撑作用，在百年的办学历程中形成了“好学力行，求是创新，艰苦奋斗，自强不息”的独特精神品质。经过几代人坚持不懈的努力，在社会各界的支持下，学校已经发展成为一所在国内外有重要影响、特色鲜明的高水平大学。

学校的师资力量雄厚，师资队伍中以14名院士（包括7名外聘院士）；学校的学科内涵充实，拥有9个国家重点学科、16个一级学科博士点和35个一级学科硕士点、14个博士后流动站，学科专业涵盖理工文管经法多个门类；学校的科技创新活动呈现活跃态势，学校的社会影响力和学术竞争力不断提升，全校有16篇博士论文入选全国百篇优秀博士论文，近五年累计获国家级科技奖励25项。在前不久由国家权威部门举行的全国高校第三轮学科评估中，我校的矿业工程、安全科学与工程两个学科名列全国第一。这一排名位列全国并列第十一位，在江苏名列第三——第一是南京大学，第二是东南大学。实际上这两个学科的实力和水平在世界上也是领先的，因为中国的能源结构以煤为主，

煤炭在一次能源中的比例为 70%，而且煤炭资源赋存地质条件复杂，90%为井工开采，需要解决的科学和技术难题众多。在世界权威的基本科学指标 ESI 排名中，矿大作为一所以工程技术见长的高校，其工程学学科（领域）已进入全球大学和科研机构的前 1%。在服务地方经济和社会发展方面，学校也发挥着举足轻重的作用。在徐州市，我校获得国家级科技奖励和国家发明专利的数量，至少占全市的 90%。目前学校已经形成了以国家重点实验室、国家工程实验室、国家工程研究中心、国家大学科技园以及国家级实验教学示范中心和国家级教学团队为主要标志的高水平人才培养、科学研究和社会服务平台。全校共有普通本科生 26000 余人，硕士生和博士生 9000 余人。

中国矿业大学在 100 多年的办学历程中，尤其是在立足江苏不断推进建设特色鲜明高水平大学的 30 多年办学实践中，充分认识和体会到：学校教育、育人为本；学校办学，教师为本。学校所追求的目标就是：吸引最优秀的学生来校学习，吸引最优秀的教师来校任职。我们始终把师资队伍、人才队伍建设作为学校事业发展的重中之重，建设了一支高水平的师资队伍，支撑了作为一所特色鲜明高水平大学的持续发展、创新发展和科学发展。在人才队伍建设、特别是青年教师队伍建设方面，学校实施了以导师制为主要内容的“起航计划”，以实践锻炼为重点的“力行计划”。并且以大力度推进“名师培育工程”和“英才培育工程”等。学校在政策、经费、项目、条件保障等方面积极支持青年人才脱颖而出，包括出台了青年拔尖人才破格晋升的政策，对取得高水平学术成果的教师给予大力度的奖励，为青年教师创造良好的学习、工作、研究、生活条件。目前。拥有 1800 套住房的教师

公寓——南湖尚苑已经启动建设。“引凤工程”来到了徐州，来到了矿大，我们也在通过多种方式“筑巢引凤”。

留学海外的青年朋友们，矿大是一片热土，矿大是一个广阔的平台。“海外留学人员江苏行考察联谊活动”为我们与各位青年朋友之间的交流与合作提供了很好的机会。希望大家能够借助“引凤工程”的活动很好地认识矿大、了解矿大，我们更是热切地期待大家能够加盟矿大，为我们所拥有的共同事业携手奋斗。你们给矿大以肯定和信任，矿大将成就你们的事业、实现你们的梦想！

最后，衷心祝愿第四届“引凤工程”联谊活动取得圆满成功！

谢谢大家！